村民连续九年组团献血

的庆祝新年的方式。王则谦是一名献

血"老将",27年来无偿献血130余

次,多次荣获全国无偿献血奉献奖。

他不仅自己坚持献血,还积极宣传,带 动越来越多的村民加入献血队伍。目

前,土尾村常住人口中无偿献血人数

占比达14%,其中70多人加入海南省

让无偿献血的理念深入人心,土尾村

打造了海南省首家村级无偿献血科普

馆,通过实物展示、多媒体演示等形式

志愿者新年捐献血小板

记者魏剑 李海鹏)"春节长假后,就

是临床用血高峰期。每年春节过后,

在市中心血站工作第一天,我们都会 相约一起来献血。"2月2日,陕西省渭

南市潼关县代字营成分献血志愿服务

队队长、代字营社区卫生室医生谢克

锋带着8名队员,组团到渭南市中心

血站进行春节后的首次机采血小板捐

坚持每月捐献2次血小板,每次捐献

1~2个治疗单位,截至目前已献血

124次,献血量达49000毫升。自

2004年至今,谢克锋先后献血296

次,献血量达112600毫升,献血总量

和献血次数居渭南市第一,先后6次

荣获全国无偿献血奉献奖金奖,并获

全国无偿献血奉献奖终身荣誉奖。目

前,渭南市潼关县代字营镇代字营社

启用无偿献血科普馆

者程守勤)近日,江苏省苏州市中心

血站无偿献血科普馆正式启用。该 科普馆以"生命的礼赞、文明的传承"

为主题,综合运用图文科普、多媒体互 动、视频展示、实操体验等科普手段,

展示血液知识、献血科普、献血法规等

内容,打造可观、可触、可感受的科普

站与江苏省苏州第十中学校、苏州市

振华中学、苏州教育博物馆、苏州市

沧浪教育集团、苏州市民治路幼儿园

等单位签署党建共建协议,宣布启动

"党建+科普"协作联盟,推动党建工

作与科普教育深度融合,共同打造具

有苏州特色的科普品牌。苏州市中心

血站向苏州市沧浪教育集团、苏州市

民治路幼儿园赠送无偿献血科普宣传

在启用仪式现场,苏州市中心血

本报讯 (通讯员蒋靓 特约记

区已有400余人加入无偿献血队伍。

江苏苏州

据悉,队员辛明明从2013年起,

献,共捐献16个治疗单位的血小板。

本报讯 (通讯员严胜利 特约

长坡村委会书记王祉旭说,为了

"应急活血库"。

科普献血知识。

陕西潼关

本报讯 (特约记者刘泽林)2月 5日是春节假期后的首个工作日。当 天,海南省澄迈县金江镇长坡村委会土 尾村的80名村民,在"铁杆献血者"王 则谦组织下,到海南省血液中心献血。 据了解,自2017年起,土尾村村 民已连续9年在春节后首个工作日组 团献血,这种爱心善举成了该村特有

海南澄迈

新春走基层

# "1573"酿造幸福育儿新生活

□本报记者 郭蕾 闫丽新 闫龑

特约记者 喻文苏 通讯员 **杨春**霞

近年来,为帮助育龄家庭解 决带娃难题,四川省泸州市打造 普惠托育服务"1573"模式,即1 套普惠认定标准、5种普惠托育 模式、7类优惠政策、3个支撑平 台。截至2024年底,泸州市托育 机构从66家增至375家,每千人 口托位数达4.6个。日前,记者 走进该市的多家托育园进行现场 采访。

#### "祖辈护苗"当助教

1月16日,泸州市城投•保 蓓家托育园(南滨园)内热闹非 凡。小朋友们手持彩笔,为新年 贺卡着色,迎接新春的到来。记 者发现,园内除了保育师,还有一 位老人的身影。

只见她陪着小朋友们画画、 看话本、玩玩具,其乐融融。这位 老人是城投·保蓓家托育园"祖辈 护苗计划"的成员——榴莲(化 名)小朋友的外婆。

"很多父母支持孩子人托,老 人们却舍不得,担心孩子得不到 好的照顾。我们一直思考如何打 消老人们的顾虑,提高他们对托 育园的信任度。"城投·保蓓家托 育园园长灌丽娟说。

2025年1月,城投,保蓓家 托育园推出"祖辈护苗计划",邀 请入托小朋友家庭中身体健康、 充满活力的老人,到托育园"再就 业",参与日常保育工作。

活动一经推出,许多老人踊 跃报名。"参加活动前,老人需要 做健康体检,确保没有传染病和 其他健康问题,并接受专业的育 儿培训。我们还会提前了解老人 们的特长,为他们合理制定活动 安排。每日,我们会安排一位老 人到托育园。"灌丽娟介绍。

"我已经轮班3次了,能在外 孙女的托育园做'助教',陪伴她 一起成长,我很高兴。"榴莲外婆 说,"以前我不懂科学育儿,带娃 全靠老经验。对待外孙女又是隔 代亲,一味溺爱。'祖辈护苗计划' 让我学习了很多科学育儿知识。

托大班海星(化名)小朋友的 外公外婆今年都是62岁,"祖辈 护苗计划"让老两口退休后的生 活不再单调。"我们参加了多次保 育活动,并协助老师为海星筹备 了一场生日会,既留下了一段段 珍贵回忆,也对托育有了新的认 识和信任。"海星外公说。

灌丽娟表示,"祖辈护苗计划" 让孩子们在托育园中也能感受到 家人的陪伴,有效缓解了入托的分 离焦虑。同时,该活动为低龄老人 提供了一个实现个人价值的平台, 他们将自己的生活经验、智慧与爱 心融入保育工作,为孩子们的成长 贡献了一份特殊的力量。

#### 综合服务做示范

1月15日一早,泸州市托育

1月15日, 泸州 市托育综合服务中心 试运营,迎来首批入 托的6名小朋友。图 为保育员陪同乳儿班 的几名小朋友玩耍。 本报记者郭蕾摄



综合服务中心主任赖雪和同事们已经 就位。保育师们认真打扫保育室卫 生,厨师们精心准备营养可口的早 餐。"经过数月筹备,市托育综合服务 中心终于迎来试运营,我们即将迎接 首批入托的6名小朋友。"赖雪说,"此 刻,大家既期待又紧张。

泸州市托育综合服务中心由泸州 市妇幼保健院主办,是泸州市唯一的 市级公办普惠托育综合服务中心。中 心设置乳儿班2个、托小班2个、托大 班5个,共150个托位,提供全日托、 半日托、计时托、临时托、延时托、周末 托等多元化托育服务。保育收费严格 执行市级普惠标准,比市场收费低 40%以上。

走进泸州市托育综合服务中心 可见,室外1000多平方米的草坪宽 敞平坦,室内4300多平方米的空间 内,迷你沙发、桌椅、袖珍马桶等一应 俱全。乳儿班的"小小孩"坐在保育 员怀中,玩着沙漏玩具;在托大班,孩 子们在保育员的指导下,学习如何刷 牙、切水果。

杨女士是一名儿科医生,她的女 儿炘炘(化名)刚刚六个半月,是首批 入托的小朋友之-。"我和丈夫工作繁 忙,家里老人身体不好,带娃一度成了 我们家的大问题。"杨女士说,后来,她 在同事的推荐下把孩子送到了一所离 家较远的托育园。虽然解了燃眉之 急,但实在不方便。

听说家门口开了市综合托育服务 中心,并依托市妇幼保健院推行医育 结合,杨女士立刻把炘炘送了过来。

泸州市托育综合服务中心的"综 合"具体体现在哪儿?"所谓'综合',是 因为它不仅提供托育服务,还要在托 育人才培训、医育结合服务、托育产品 研发、营养膳食研究等方面起到示范 引领作用。"赖雪介绍。

医育结合服务是该中心的一大 特色。中心提供儿童中医保健(药 浴、推拿)、生长发育评估、眼保健、口 腔保健等"一站式"、全链条儿童保健 服务。赖雪介绍,中心组建了儿童保 健专家团队,市妇幼保健院相关科室 专家每月入园巡视,为儿童健康保驾

1月16日, 在泸州市城投: 保蓓家托育园 (南滨园),小朋 友们手持彩笔, 在保育员的指导 下,为新年贺卡 着色,迎接新春 的到来。

本报记者郭蕾摄



### 挣钱带娃两不误

在泸州市江阳区茜草街道邻府社 区居民委员会院内,有一家装修精美 的鲜花店。春节将至,鲜花店推出了 红色喜庆的新年款花束,赢得了消费 者的喜爱。"现在我每天边带娃边挣 钱,生活越来越有盼头。"鲜花店店主 告诉记者,通过邻府社区创建的邻享 公社创业项目,她实现了挣钱带娃两 不误。

邻府社区党总支书记、居委会主 任傅泸介绍,邻府社区成立于2019 年,是典型的学区社区,辖区内"一幼" 人口占比高,有近300名全职宝妈。 很多全职宝妈面临多重压力,她们时 常感到孤立无援,生活幸福感较低。

于是,邻府社区开展"宝妈集结 号"活动,帮助辖区内的全职宝妈解决 生活难题。"几场沟通下来,我们将宝 妈们的主要诉求总结为3点:一是社 交圈子小,期待扩展交友圈;二是经济 不能独立,期待找到一份工作;三是没 人帮忙带孩子。"傅泸介绍。

"宝妈的需求社区都记在心里!" 面对就业问题,邻府社区推出收纳整 理、美容美甲等就业培训班,帮助宝妈 们学习新技能、新本领,带动20余人 就业;推出"就你娴会"妇女灵活就业 工坊,带动40余人灵活就业。同时, 改建利用率低的花园、露台,打造美食 木屋、鲜花房等消费场景,为宝妈提供 创业平台。

面对带娃难题,邻府社区以 "1573"普惠托育模式为引领,创新社 区办托模式,腾挪、利用闲置场地,携 手泸州初迈托育服务有限公司,建成 泸州市首家公建民营的社区普惠托

"邻府社区初迈托育园共设置3 个托班,有60个托位。"初迈托育创始

人、总园长刘琴介绍。托育园室 内建筑面积近300平方米,户外 面积有1200平方米。室内功能 区设置保健室、营养搭配室、盥洗 室、游玩区等;室外打造出适合婴 幼儿的环境,设置攀爬网、大运动 丛林、沙池、水池、感官触觉区、农

"我们通过打造自然的养育 环境,丰富孩子的童年生活,让养 育回归本质。同时,我们提供的 服务标准高、配置高、品质高、价 格低,收费比同配置的托育园低 了35%。"刘琴介绍。

傅泸发现,社区托育布点增 加像一把神奇的钥匙,解开了以 往邻里间的小矛盾,打开了居民 与社区之间的"心门"。居民们开 始关注社区环境,主动参与社区 治理,逐步绘就了一幅生育友好、 幼有优育、家庭幸福、社区和谐的 美好画卷。

抗性撞击及运动所致软组织损伤、

擦伤102例,通过医院"绿色通道"

科长杨袁茹说,2024年,黔东南

州针对"村超"等人员密集、流动

性大的场所开展了急救培训。今

年,将继续加大"村超"医疗保障

队急救技能知识的培训力度,加

强"120"救护车的调度指挥和跟

踪管理,更好地为"村超"服务。

黔东南州急救中心质控科副

抢救球员、观赛人员310人次。

苏州市中心血站无偿献血科普馆 还携手苏州健康科普馆和苏州教育博 物馆,启动"馆馆联动"计划,希望通过 资源共享、活动共办等方式,扩大科普 教育覆盖面。

#### 居家护理地方标准 2024年,榕江县共派驻医务 人员1068人次、救护车192辆次 参与"村超"医疗保障任务,处理对

本报讯 (记者邹欣芮 通讯员 王宏彦)近日,辽宁省大连市出台《居 家护理服务规范》地方标准,以规范行 业管理和服务行为、维护各方权益、提 高母婴和病患健康水平、保障市民健 康和生命安全。

辽宁大连出台

该标准对服务人员的基本资质, 包括教育背景、年龄、健康状况,是否 具备相关的知识技能,以及职业道德、 行为规范、语言表达和沟通技巧等方 面都做了规范。该标准实施后,将建 立医疗护理人员的诚信档案,并进行 信用评审等相关工作,以保障服务质 量。该标准还明确了居家护理服务人 员应当满足的若干条件。比如,服务 人员应来自拥有居家服务资质的医疗 机构或其他有资质的机构;服务人员 需持有国家认可的专业资格证书;服 务人员应选择正规机构就业或签约; 其所在劳务公司应设立用户责任保险 制度等。

## 守护"村超"的白衣战士

□通讯员 任洪召 特约记者 张晔

"六佰塘村加油""丰乐村雄 起""六佰塘村7号石筑昊进 球"……2月4日是春节假期的最 后一天,晚8时多,在贵州省黔东 南苗族侗族自治州榕江县"村超" 球场,2025年村超预选赛如火如 荼进行。当天,榕江县古州镇六 佰塘村与丰乐村展开对决。

绿茵场上,球员们激烈角逐,

欢呼声、呐喊声此起彼伏。 而在场外, "村超"医疗队医生为赛事提供全程医

"不管是友谊赛、预选赛,还是总 决赛,救护车和医生随时在球场边守 护着,让我们安安心心踢球。"榕江县 寨蒿镇扒王村足球队队员周玮创说。 2023年,榕江乡村足球超级联赛

火爆出圈,至今累计吸引了海内外上 千支队伍前来,单场最高上座人数超6 万人,让榕江县这个不到40万人口的 山区小县走入更多人的视野,也让村 超足球这项运动走进了老百姓生活。

随着这一赛事规模不断扩大,榕 江县组建"村超"医疗保障专项领导小 组,选派县人民医院和县中医院医务 人员做好"村超"医疗保障任务。

2月4日下午5时许,记者跟随榕 江县人民医院"村超"医疗保障队前往 球场。尽管预选赛相对决赛来说观赛 人员较少,但医院还是派出一支由医 生、护士、担架人员、驾驶员组成的医 疗保障队,按时来到赛场边,为赛事提 供医疗保障。

榕江县人民医院消化内科主任陈 春说,"村超"医疗保障队携带了常规 的急救药品、物资,随时待命的"120" 救护车配备了除颤仪、氧气瓶、便携式 心电图机等急救设备。

共设立6个医疗点,并根据赛事规模 和观赛人员数量进行动态调整。

科进行会诊。

目前,榕江县在"村超"球场内外 在球场边,医生随时待命。在医

院,急诊科也做好应对准备,形成无缝 对接。榕江县人民医院急诊科护士长 张云说,一旦赛场上出现状况,科室会 启动"一键呼救",各科室住院总医师 接到指令后,会在第一时间赶往急诊

贵州省卫生健康委医疗应急 处相关负责人介绍,根据赛事级 别和人员规模,贵州省安排国家 紧急医学救援队(贵州)、中山大 学附属第一医院贵州医院、贵州 医科大学第二附属医院等大型三 甲医院专家队,随时赴榕江县执 行医疗保障任务。

主办单位:健康报社有限公司 出版单位:健康报社有限公司 总编辑:孙伟 社址:北京市东直门外小街甲6号 邮编:100027 电话:010-52389118 新闻热线:xwrx@jkb.com.cn 广告业务:010-64621512 发行业务:010-64622910 周一至周五对开八版 年价:456元 零售价:1.9元 经济日报印刷厂印刷(地址:北京市白纸坊东街2号)